

## 幸福文昌 文明同行

■ 本报记者 李佳飞 特约记者 黄良策

A11 | 海南日报

2018年12月11日 星期二

值班主任:蔡潇

主编:陈奕霖 美编:杨薇

壮阔东方潮 奋进新时代

文昌篇  
·文明

——庆祝改革开放四十周年大型系列特刊



城乡基础设施不断完善,椰乡风景更加迷人。

文昌市委宣传部供图

## 高位推动 | 建立长效监管机制

城市治理,考验着执政者的魄力和智慧。“双创”工作涉及面广、情况复杂,尤其需要全市上下心往一处想、劲往一处使。为此,文昌市成立了以市委书记钟鸣明为组长,市委副书记、市长王晓桥为副组长的“双创”领导小组,并设立“双创”工作指挥部,建立了“一把手负总责,分管领导亲自抓,牵头单位具体抓,多级联动、层层抓落实”的责任体系。

为进一步强化责任机制,倒逼工

作落实,文昌市还将“双创”纳入镇场和机关党政目标管理考核内容,作为单位和主要负责人评优评先的必备条件;每月对各镇(场)和市直机关、企事业单位进行两次考核评分,对排名前三的单位通报表扬和奖励,对得分在后三名的单位党政主要领导、分管领导责令限期整改并作公开检讨,“以督促改”效果显著。

为强力推进“门前三包”责任制、

生活垃圾处理、户外广告设置等管理规定,文昌全市配备了282名城市管理人员、2802名村庄保洁员,实现村庄和社区网格化管理全覆盖;城区机械化清扫作业率达70%,全市17个镇均已建设生活垃圾转运站,城区和行政村生活垃圾处理率均达到100%。

为整治被列为脏乱差“钉子户”的文城第一农贸市场,文昌市委主要负责人亲自督办,市委副书记、公安局

长、分管副市长率职能部门用两个月时间,每天凌晨5时开始到现场巡查整改,以上率下,攻坚克难,让市场面貌焕然一新。

家住文城镇天成农贸市场附近的范大姐,每天都会早早就去菜市挑一些新鲜的食材,为全家人准备餐点。“这里地面干净,管理规范,每天都有保洁人员随时清理垃圾,环境整洁了,购物、生活都很舒适。”范大姐说。

## 链接

## 文昌美丽乡村建设见成效

2017年,文昌市投入6110万元建设了37个美丽乡村,其中,龙楼镇红海村被评为省五星级美丽乡村,文城镇堂福村、文教镇水吼村等10个村被评为省三星级美丽乡村,公坡镇水北村、冯坡镇凤尾村、东阁镇凤头村等3个整村推进贫困村被评为省一星级美丽乡村。

2018年,计划投资2.56亿元创建57个美丽乡村(其中新创建47个,巩固提升10个),上半年已完成投资7300万元。

目前,全市形成了一批以昌洒镇白土村为代表的基层党建型美丽乡村,以龙楼镇红海村为代表的产业支撑型美丽乡村,以潭牛镇大庙村为代表的生态文明型美丽乡村,以东路镇葫芦村为代表的休闲旅游型美丽乡村,以公坡镇水北村为代表的整村推进脱贫型美丽乡村,以文教镇水吼村为代表的传承型美丽乡村。结合当下方兴未艾的乡村旅游、城郊游,文昌富有特色的美丽乡村和旅游景点等串点成线、连网成片,产生了良好的社会反响和示范效应。

## 多措并举 | 打造宜居城乡环境

从文昌市区往东郊镇方向行驶,下了清澜大桥右转,就来到了码头村委会下东村。这里,原本是一个偏僻的小渔村,以前村民出行得看天气,因为雨天泥泞,外出十分不便。“如今不一样了,沥青滨海旅游公路从村口蜿蜒而过,连通东郊、龙楼等多个乡镇,串起清澜大桥和铺前大桥,无论去文城,还是去海口,半天即可来回。”村民们谈起村庄变化,自豪感油然而生。

为改善城乡居民环境,近年来,文

昌市先后启动了清澜大桥、铺前大桥、滨海旅游公路“两桥一路”建设,加速融入海澄文一体化建设,拉开了城市发展的新格局。

与此同时,为进一步抓好城乡治

理,优化经济社会发展环境,2015年底,文昌市启动了政务、投资、生态、市容、市政、交通、旅游、人文、法治“九大环境”建设,着力从细节处提升城市文明,使得软硬环境不断改观,一批难啃的“硬骨头”问题也迎刃而解。

文昌中学“校中村”得以搬迁;文城石玉市场乱象得到遏制,运营逐步规范;从前脏乱差的文城第一农贸市场变得干净、舒适;绿影婆娑的文昌街头,马路整洁,行人车辆文明有序……

“经济社会在发展,人文素质也逐渐提高。”家住文城的56岁居民林华岱自豪地告诉海南日报记者,沐浴着改革开放的春风,人们从四面八方涌入文昌,感受着这座古城的魅力,也见证了它的变化。

去年,文昌举全市之力推进城乡

净化、绿化、美化工作,城市品质得到明显提升,获评“海南省文明城市”和“海南省卫生城市”称号。与此同时,群众性精神文明建设实现常态化,获评“全国未成年人思想道德建设工作先进单位”称号。

在东郊镇码头村下东村民小组村民陈阿婆的记忆里,几十年光阴如白驹过隙,但村民的生活水平发生了翻天覆地的变化,城乡基础设施不断完善,椰乡风景更加迷人。

## 夯实作风 | 创新社会治理模式

为巩固创建成果,进一步加快打造幸福文明家园的步伐,今年来,文昌市还以开展干部作风建设年活动为契机,安排各单位和部门“一把手”参加电视问政栏目接受质询和评价,倒逼干部改进作风,使得“创文”各项工作得以有效推进。

据悉,为强化监督,文昌聘请了第

三方企业每月对各单位卫生责任区考

核评分,每月通报整改;聘请有资质的专家团队,对照创建标准进行摸底测评,分析解决存在问题。同时市委成立两个督查组,开展拉网式排查,定期或不定期督促检查各单位“创文”工作,发现问题的,立即下文整改清单,限期整改落实。

与此同时,文昌市启动了为期3个月的环保专项治理攻坚战,退塘还

林、截污并流等生态治理工程顺利推进。违法控违成效明显,今年上半年,共拆除各类违法16.98万平方米。

在优化营商环境方面,文昌坚持

点对点、面对面地瞄准央企和世界

500强企业招商,市领导带头对接,

一对一服务企业,已签约项目12个。

文昌市委相关负责人表示,40年

的发展变革,是文昌城市历史上浓墨

重彩的一笔,翻开新的篇章,不忘初心,文昌仍将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以省委部署的“一项引领工程、五大文明创建活动、九个专项行动”为抓手,加快基础设施建设,创新社会治理模式,进一步提高市民文明素质,为海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港扛起文昌担当,贡献文昌智慧。

## 全民参与 | 打造共治共享格局

文化是一座城市的灵魂。多年来,文昌市坚持以社会主义核心价值观为引领,依托文化宣传阵地开展了一系列富有地方特色的文化活动,为引导全民参与共建文明城市奠定了基础——

在文昌孔庙,文昌市创办的全省首家国学讲堂“孔子学堂”,每年组织不少于10次的国学讲座,被评为第二届中华学子青春国学荟“六一100”优秀国学项目;

在市民公园,文昌市以“百姓大舞台”群众性文化活动形式举办的各类文艺演出,深受市民欢迎,并在此基础上,形成了“欢乐侨乡·经典琼剧走进乡村”公益性文艺演出品牌,社会反响良好;

在美丽乡村和城市社区,文昌投资修建文化长廊,完善服务和配套文娱设施,以点带面打造了一批文明创建示范点,百姓文化娱乐生活丰富多彩……

走在文城街区,时常可以看到志愿者服装的年轻面孔,有的在发放文明教育宣传单,有的在劝阻不文明交通行为,帮忙疏导交通,这些积极参与“双创”行动的志愿者身影,俨然成为城市一道靓丽的风景线。

为营造“人人参与、全民动员”的良好氛围,文昌市委宣传部利用广告栏、横幅、LED屏等宣传“双创”思想;交通部门利用执法车辆、公交车等张贴、

悬挂横幅,并用广播大力宣传,使“双创”工作家喻户晓;此外,文昌还开通了微信公众号平台,开展“双创随手拍”活动,鼓励群众参与其中,努力构建群众自我监督、自我管理的共享共治格局。

“共建美好家园,不仅是政府相关单位和部门的事,也是我们每一个人的事,与我们每一个人每天的生活都息息相关。”志愿者符勇这样说。

(本报文城12月10日电)



今年以来,文昌市级财政安排6200万元作为“双创”专项资金。

目前,文昌市城区共配置机械化作业车辆10辆,生活垃圾收运车辆19辆,建设垃圾屋35座,垃圾压缩收集点2座。

垃圾分类投放果皮箱367个,机械化清扫作业率达70%,生活垃圾无害化处理率达100%。

为推进城区环卫一体化建设工作奠定了坚实基础。



志愿者在文昌龙楼镇的海滩捡垃圾。

本报记者 袁琛 摄